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НАУКОВІ ПІДХОДИ ДО АНАЛІЗУ СУТНОСТІ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО БІЗНЕСУ  
В РЕГІОНІ 

 

В роботі зроблено спробу дати опис розвитку уявлень про інтелект від вихідної філософської 
основи і розробок соціальних і психологічних напрямків дослідження аж до сучасних моделей інтелекту 
та економічної теорії. Представлені результати міждисциплінарного узагальнення існуючих підходів до 
розуміння сутності інтелекту які об'єднані відповідно до репрезентативності напрямків наукової думки.  

 

Ключові слова: інтелект, бізнес, інтелектуальний бізнес, регіон, міждисциплінарні та наукові 
підходи. 

 

Постановка проблеми. Одним з найбільш важливих аспектів посилення факторної ролі знання 
і інформації в соціально-економічних процесах є акцентування уваги теоретиків і фахівців-практиків на 
особливий феномен нової економіки – інтелектуальне підприємництво (інтелектуальний бізнес). Це, 
перш за все, якісна конкурентно-ринкова трансформація таких традиційних сфер генерації і поширення 
знання, як наука і освіта, а також визнання принципово нових форм підприємництва, що базуються на 
реалізації інноваційних ідей, освоєнні новітніх інформаційно-комунікаційних технологій. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Інтелектуальні основи підприємницької діяльності 
розглядалися в працях Й. Шумпетера, П. Дойля, Б. Санто, Б, Твісса та ін. наукові підходи до визначення 
поняття інтелектуального бізнесу були представлені  в дослідженнях Е.А. Бородіна, ЇХ. Меньшенин, 
Т.В. Миролюбна, В.С. Папьков, М. Портер, В.І. Самаруха, А.В. Скоч, А.Р. Сулімані, В.П. Третьяк,    
Т.В. Цихай, Р.Х. Хасанов і ін. 

Мета статті. Метою роботи э дослідження наукових міждисциплінарних підходів до аналізу 
сутності інтелектуального бізнесу в регіоні. 

Виклад основного матеріалу й обґрунтування отриманих результатів дослідження. 
Революція в науці і техніці, в методах навчання і управління, інтенсифікація інноваційної 
діяльності вносять закономірні еволюційні зміни в таку сферу людської життєдіяльності, як 
підприємництво. Під впливом нових постіндустріальних тенденцій економіка розвинених і 
ряду країн, що розвиваються перетворюється в «інтелектуальну економіку, керовану розумом» 
[1]. Повною мірою сучасні виклики цієї трансформації пред'являють нові вимоги і до 
підприємців, стимулюючи розвиток одного роду якостей і здобуваючи розвиток інших. 

Важливо підкреслити, що зміст самого поняття «підприємництво» не розкривається і не 
поглиблюється у міру його вивчення в історично певному на сьогоднішній день контексті, який 
представлений в працях класиків економічної науки. Поняття «підприємництво» змінює свій 
принциповий зміст внаслідок всеосяжної трансформації соціально-економічних відносин і 
підвищення ролі інтелектуальної праці в сучасній економіці. Іншими словами, сам характер 
підприємницької діяльності, його функціональне призначення залежить від стадії розвитку 
цивілізації і від науково-технологічної парадигми, що характеризує рівень розвитку і добробуту 
суспільства, визнаної в сучасній науці і найбільш послідовно розвинений в працях Д. Белла,                    
Е. Тоффлера, М. Кастельса, В. Макарова, В. Іноземцева та ін. 

© Кришталь Т.М., Якушева О.В., Новицька М.В., 2018 
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Розуміння ролі знань у створенні багатства є основоположним принципом підприємництва 
нової економіки. У змістовному аспекті стратегічним пріоритетом будь-якої підприємницької 
діяльності стає розвиток саме інтелектуальної компоненти - інвестиції в науково-дослідні, технологічні, 
організаційні та соціальні інновації, в відтворення інтелектуального капіталу. А це, в свою чергу, 
повинно відбиватися у зміні змісту підприємництва. 

Логіку переосмислення традиційного поняття підприємництва в підприємництво 
інтелектуальне не можна розглядати ізольовано від дисциплін, близьких економіці по предметній 
області дослідження. В першу чергу, галузі науки, що піднімають питання цінності людини і ставлять 
проблеми організації нових форм суспільних відносин в соціумі, здатні значно розширити поле і рамки 
економічного аналізу інтелектуального бізнесу. 

Спираючись на дані припущення, ми вважаємо, що дуже актуальною була б розробка наукової 
концепції інтелектуального бізнесу, заснована на переосмисленні ролі людини в сучасній економіці як 
інтелектуального фактора економічного зростання. В даному контексті ключем до розуміння сутнісних 
основ інтелектуального бізнесу є міждисциплінарні дослідження людського інтелекту і його 
когнітивних проявів. 

До теперішнього часу в економічній теорії інтелекту як продуктивної сили уваги не 
приділялося. Розглядалася тільки праця. Тим часом, знання - продукт інтелекту людини, зростаючі 
потреби в накопиченні нових знань зумовлюють активізацію творчої діяльності людини, яка 
виявляється в інтенсифікації його когнітивних і творчих здібностей. У сучасних умовах саме знання, 
володіє продуктивною силою і конкурентною міццю, а людина розглядається не як фактор розвитку, а 
як вища цінність, як власне мета і критерій суспільного процесу. Так, Г.А. Ярин вважає, що «по мірі 
скорочення робочого часу та витіснення виробничого працівника, який в економічній теорії є джерелом 
вартості, стає видно, що інновації, в яких втілена інтелектуальна праця (знання) і його (їх) застосування 
замінює працівника як джерела додаткової вартості. Отже, причиною походження додаткової вартості є 
інтелект суспільства» [2]. 

Не вдаючись в науковий спір про походження доданої вартості, відзначимо, що теорія доданої 
вартості про визнання в економічній науці продуктивного потенціалу інтелекту людини отримує якісно 
новий вимір як підсумку накопичення знань, навичок, фізичної, моральної, психологічної готовності до 
професійної трудової діяльності. Поняття інтелекту в парадигмі сучасної економічної теорії сходить до 
філософського і соціально-психологічного початку, який виступає не тільки як джерело пошуку 
новаторських ідей, але і в якості відображення його «продукту» нового знання. По суті, народжується 
концепція інтелекту в економічний теорії яка носить міждисциплінарний характер, об'єднує результати 
досліджень різних наук, досягнення економічних шкіл дослідження інтелектуального капіталу, 
економічного зростання, «духовного виробництва» тощо. 

Хоча економічна наука тільки наближається до осмислення категорії інтелекту, в роботі зроблено 
спробу дати опис розвитку уявлень про інтелект від вихідної філософської основи і розробок соціальних і 
психологічних напрямків дослідження аж до сучасних моделей інтелекту та економічної теорії. 

Результати міждисциплінарного узагальнення існуючих підходів до розуміння сутності інтелекту 
об'єднані відповідно до репрезентативності напрямків наукової думки представлені в таблиці 1. 

У енциклопедичному трактуванні інтелект – це «здатність мислення, раціонального пізнання» 
[6]. У цьому сенсі «інтелект», «розум» та «розум» тотожні категорії і, отже, інтелектуальна діяльність 
людини ототожнюється з розумовою. У класичній філософії глибоко вкоренилося розуміння інтелекту 
за допомогою пізнання, законів абстрактного мислення, здатності відображення світу в поняттях і 
конструкціях. Філософська природа інтелекту базується на розумінні сенсу людського існування як 
нескінченного ускладнення і збагачення творчого характеру праці і інтелектуальних здібностей 
людини. Розвиток продуктивного потенціалу інтелекту людини безпосередньо пов'язаний з 
принципами власності і свободи. В здатності нескінченної творчості, свободі пізнання і зміни світу 
полягає гідність і велич людського інтелекту. 

Соціальні та психологічні дослідження останніх років, не заперечуючи системи розумових 
операції, розуму і підприємництва, які перетворюють сприйняття навколишнього середовища в знання, 
апелюють до різноманіття проявів інтелекту. Саме вони є основою для формування економічного 
уявлення даної категорії. 

По-перше, інтелект – це адаптація до середовища, «глобальний концепт, що включає здатність 
індивіда діяти цілеспрямовано, думати раціонально і ефективно взаємодіяти із середовищем» [4]. По-
друге, у вітчизняній психології інтелект розглядається як прояв «ментального досвіду», який визначається 
як «система індивідуальних інтелектуальних ресурсів, що зумовлює особливості пізнавального 
відношення суб'єкта до світу і характер відтворення дійсності в індивідуальній свідомості» [4]. По-третє, 
інтелект - це «усталена структура розумових здібностей, іншими слонами, усталена ієрархія знань». По-
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четверте характеристика інтелекту як цінності полягає в його потенційній здатності до творення, 
заснованого на «матеріалізації» справедливих, духовно-моральних начал економічного буття. Інтелект - це 
творчо-орієнтовані знання і розумові здібності суб'єкта чинного в умовах норм людської моралі і 
моральності, справедливості і високого рівня загальної та економічної культури [5]. 

Таблиця 1 

Міждисциплінарне представлення концепції інтелекту 

Аспект 
дослідження 

Науковий вклад в міждисциплінарне уявлення про інтелект 

Філософський Інтелект як розум, свідомість. Узагальнюється із розумом, здатністю думати, проникливістю, 
системою розумових функцій людини 

Інтелект як розуміння і пізнання, система пізнавальних здібностей індивіда. Виявляється в 

легкості навчання, здатності швидко набувати нові знання, до подолання несподіваних перешкод, 
умінні адаптуватися до середовища. 

Соціальний та 
психологічний 

Інтелект - являє собою глобальний концепт, що включає здатність індивіда діяти цілеспрямовано, 
думати раціонально і ефективно взаємодіяти із середовищем 

Інтелект - це стан рівноваги між впливом організму на середовище і зворотним впливом 
середовища. Джерелом пізнання є соціальна взаємодія індивідів 

Інтелект - це вираз метального досвіду, який визначається як система індивідуальних 
інтелектуальних ресурсів, яка обумовлює особливості пізнавального відношення суб'єкта до світу і 
характер відтворення дійсності в індивідуальній свідомості 

Інтелект представляє різноманіття функції в складній структурній єдності; в практичному аспекті 
інтелект висловлює здатність до розумної, доцільної дії. 

Інтелект - це здатність мислити абстрактно і ефективно вирішувати проблеми. Це така розумова 
здатність, при якій знаходиться порядок в ситуації, який раніше сприймався як безлад 

Інтелект - це усталена структура розумових здібностей, іншими словами, усталена ієрархія знань 

Економічний Інтелект це нематеріальне специфічне благо, покликане задовольнити потреби особистості і 
суспільства в творчості, духовній і моральній діяльності; це відтворювально-орієнтовані знання і 
розумові здібності суб'єкта, що діє в умовах норм людської моралі і моральності, справедливості і 
високого рівня загальної та економічної культури 

Інтелект як системи гуманістично орієнтованих духовно-моральних знань, розумових, 

пізнавальних та творчих здібностей, які формуються у людини в умовах їм же відтворюваних 
норм творчої моралі, справедливості і високого рівня культури 

Це специфічна форма організації індивідуального і колективного ментального досвіду, що поєднує 
в собі академічний (пам'ять і аналітичні здатності) та інші різновиди інтелекту - практичний, 
соціальний, емоційний 

Складено автором за [3, 4, 5] 

 Аналізуючи інтелект як багатоаспектну, складну, структурну єдність різних його проявів, ми 

можемо спостерігати явне запозичення економічною наукою даного конструкту, найбільш послідовно 
розвиненого в працях провідних психологів і соціологів XX століття. Так, міждисциплінарна концепція 

інтелекту отримала особливе тлумачення в активно розвивається сьогодні в теорії лідерства і економіці 

управління знаннями. 
Близько десяти років тому провідні закордонні корпорації при відборі кадрів стали керуватися 

методиками оцінки рівня інтелекту, відмінними від раніше існуючих, але які показали високі результати 

в практичному застосуванні. Суть методик полягає в оцінці різноманітного потенціалу інтелекту 
людини, а не тільки академічних знань. 

Ключовим принципом даних теорій є розуміння інтелекту як сукупності якостей, які 

забезпечують розумову діяльність індивіда – це ерудиція, увага, пам'ять, спостережливість, кмітливість, 

вміння встановлювати причинно-наслідкові зв'язки, різні види мислення, творчість і абстрагування. 
Володіння даними якостями, на думку А.Л. Гапоненко та Т.М. Орлової, означає лідерство в організації 

[5]. Іншими словами, «інтелект в лідерстві – це специфічна форма організації індивідуального і 

колективного ментального досвіду, що поєднує в собі академічний (пам'ять та аналітичні здібності) і 
інші різновиди інтелекту (практичний, соціальний, емоційний)» [5]. 

Необхідно особливо відзначити, що міждисциплінарний підхід до дослідження людського 

інтелекту створює передумови для глибинного розуміння сутності категорії «інтелектуальне 

підприємництво» через призму інституціональної економічної теорії. 
В рамках інституціоналізму вважається загальноприйнятим сам факт множинності рівнів 

свідомості індивіда, образів мислення і моделей поведінки, які базуються на підсвідомому 
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світосприйнятті і не підпадають під дію законів суворої раціональності і принципам максимізації тільки 

грошових надходжень [7]. 
Так, наприклад, Б. Лоусон критикує класичну теорію вибору, в якій дії індивідів є наслідком 

екзогенних передумов раціональності. Він вважає, що «комбінація внутрішніх зв'язків і зовнішніх 

інститутів дозволяє економно використовувати обмежені ресурси пізнання, перш за все завдяки 

можливості здійснювати багато операцій, не замислюючись про них, а потім, коли потрібні роздуми, 
шляхом надання когнітивних відображень, за допомогою останніх осмислюються як нові ситуації, так і 

передумови рішень, до яких може бути застосований логічний хід думок» [8]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Розглядаючи ряд підходів до визначення 
сутності інтелектуального підприємництва, можна помітити, що на даний момент в літературі немає 

чіткого тлумачення даного феномена, відсутній комплексний аналіз його економічної природи. Отже, в 

разі, коли роль інтелектуального підприємництва як предметної області теоретичного дослідження 
сприймається неоднозначно, доцільне застосування саме інституційного підходу, що дозволяє виявити 

не тільки суб'єкти інтелектуального підприємництва та встановити ключові «правила гри» в сфері 

відтворення знань та інформації, а й наблизитися до вивчення механізмів їх безпосереднього 

співробітництва і взаємовпливу, оцінити ступінь формалізації економічних відносин які формуються. 
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Крышталь Т.Н., Якушева О.В., Новицкая М.В.  
НАУЧНЫЕ ПОДХОДЫ К АНАЛИЗУ СУЩНОСТИ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОГО БИЗНЕСА  

В РЕГИОНЕ 
 

В работе предпринята попытка дать описание развития представлений об интеллекте от исходной 
философской основы и разработок социальных и психологических направлений исследования до современных 
моделей интеллекта в экономической теории. Представлены результаты междисциплинарного обобщения 
существующих подходов к пониманию сущности интеллекта объединенных в соответствии с 
репрезентативностью направлений научной мысли. Доказана целесообразность применения 
институционального подхода для определения роли интеллектуального бизнеса как предметной области 
теоретического исследования. 

 

Ключевые слова: интеллект, бизнес, интеллектуальный бизнес, регион, междисциплинарные и 
научные подходы. 
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SCIENTIFIC APPROACHES TO THE ANALYSIS OF THE ESSENCE OF INTELLECTUAL 
BUSINESS IN THE REGION 

 

The paper attempts to describe the development of ideas about intelligence from the original philosophical 
basis and the development of social and psychological areas of research up to modern models of intelligence and 
economic theory. The results of interdisciplinary generalization of existing approaches to understanding the essence of 
intelligence are presented, which are united in accordance with the representativeness of the directions of scientific 
thought. The expediency of applying the institutional approach to determine the role of intellectual entrepreneurship 
as a subject area of theoretical research is proved. 
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